

Protokoll der Sitzung vom 19. Oktober 2021

Datum/Zeit:	19. Oktober 2021, 19:00 – 21:00
Ort:	Kirchplatz 7, Baden
Vorsitz:	Jürg Meier
Teilnehmer:	Jürg Meier, Kurt Frei, Ruedi Meier, Anja Weber, Sabine Sahli, Gian Dönier, Jana Stachetzki*, Marianne Müller*
Gast:	-
Entschuldigt:	Marc Toedtli, Dacfeý Dzung, Franz Hauser, Nora Rupp
Protokoll:	Jürg Meier

1. Protokoll und Pendenzen

Jürg begrüsst die Teilnehmer zur monatlichen Sitzung der Aktiven von Pro Velo Region Baden. Protokoll der September-Sitzung wurde am 13.10.21 publiziert.

Pendenzen: siehe Pendenzenliste am Ende des Protokolls und/oder bei den Traktanden.

Pendenz 21-03 (Klären ob Pro Velo die Veloprüfungen durchführen könnte (als Ersatz für Polizei)) wurde ersatzlos gestrichen. Wir hätten eh keine Ressourcen für eine solche Übung.

Helferessen 2021 am Freitag 03.12.21 im Don Juan. Marianne versucht Tische zu reservieren.

2. Pro Velo Schweiz (PVCH)

2.1 Elektro-Trottinette und verwandte Gefährten (Pendenz 21-08)

Elektro-Trottinette gelten als Leicht-Motorfahrräder (Höchstgeschwindigkeit 20 km/h und ggf. Tretunterstützung bis 25 km/h), keine Helmpflicht, ab 16 Jahren oder mit Töffliprüfung. Wie beim Elektro-Stehroller (Segway) gelten die Verkehrsregeln der Fahrräder (Radwegpflicht, keine Fahrberechtigung in der Fussgängerzone / auf dem Trottoir, ausser bei Zusatztafel «Radfahrer»).

E-Monowheels, Smart Wheels und E-Skateboards dürfen aufgrund der fehlenden Typengenehmigung nicht auf öffentlichen Verkehrsflächen benützt werden.

Zusammenfassung: <https://www.bfu.ch/de/services/rechtsfragen/e-fahrzeuge>

2.2 PVCH

Die Delegiertenversammlung DV von PVCH findet statt am Samstag 06.11.2021 in Neuenburg. Marianne vertritt PVBA.

2.3 Velostädte Umfrage 2021 (Prix Velo)

Velostädte Umfrage 2021 <https://www.prixvelo.ch/de/prix-velo-staedte> . Umfrage läuft noch immer – Teilnahmeschluss unbekannt. Bitte Baden auswählen, nicht Wettingen oder gar Ennetbaden ...

3. Pro Velo Kanton Aargau (PVAG)

3.1 Struktur

Es steht mal wieder ein Vorschlag im Raum zur Zentralisierung von einigen Aufgaben zwecks Entlastung der Regionalverbände RV. Schaffung einer Geschäftsstelle GS für allgemeine

Dienstleistungen für RVs (Velofahrkursanmeldungsadministration, Mitgliederverwaltung für den ganzen Kanton). Vorgehen: Bildung der Arbeitsgruppe «Entwicklung PVAG», um zuhänden der RVs einen Fragekatalog und konkrete Anträge zu formulieren. Nächster Termin 20.10.21 Präsidententreff der Aargauer PV, 26.01.22 DV von PVAG.

Aus Sicht PVBA drängt sich eine zentrale Mitgliederverwaltung nicht auf, diese läuft zurzeit gut, und es wird ein nicht unbeträchtlicher Initialaufwand erwartet für die Einarbeitung der GS. Was uns fehlt ist eine systematische Überwachung von Strassenbau-Auflageprojekte des Kantons und der Gemeinden.

3.2 Website

Website von PVAG im neuen Corporate Design von PVCH: www.pro-velo-ag.ch, Email info@pro-velo-ag.ch mit RV Verteiler.

Bildung einer Arbeitsgruppe «Website» unter der Leitung von Köbi Knüsel (k@knuesel.org).

3.3 Rechtsabbiegen bei Rot (RABR)

Mittlerweile ausgeschildert unter anderem an folgenden der 180 LSA Kreuzungen im Kanton:

Baden / Neuenhof	Zürcherstrasse in Webermühle
Baden	Bruggerstrasse in Gartenstrasse
Baden	Haselstrasse in Bruggerstrasse
Baden	Bruggerstrasse in Trafoplatz
Baden	Bruggerstrasse in Schmiedeplatz
Baden	Bruggerstrasse in Brown Boveri Strasse
Nussbaumen	Landstrasse in Boldistrasse
Turgi	Wildenstichstrasse in Landstrasse
Wettingen	Halbartenstrasse in Landstrasse

Obacht, auch bei RABR (weiterhin) KEIN Vortritt. Autos von links und querende Fussgänger mit Grün haben Vortritt, selbst wenn das rechtsabbiegende Velo in einen Velostreifen einbiegt.

Gian: AG orientiert sich am Vorgehen von ZH. Gian erklärt das Vorgehen der Bewertung jeder LSA mit den entwickelten Kriterien. AG scheint aber doch eher zurückhaltend pro RABR zu entscheiden (Zufahrten auf Obersiggenthalerbrücke werden vermisst).

4. Baden

4.1 Velokonzept Baden

Am 21.09.21 fand ein Workshop zum Velokonzept Baden statt. Diskutiert wurde der von Metron vorgeschlagene Netzplan. Jana hat die vorgängig PVRB-intern gesammelten Inputs nachgereicht.

Es wird entgegen dem ursprünglichen Terminplan noch mindestens einen dritten Workshop geben (am Mittwoch 01.12.21, Vorbesprechung am Montag 29.11.21 20h via Zoom) zur Vorstellung der noch zu erarbeitenden Massnahmen (Was wäre wo und zu welchem Preis notwendig zur Verwirklichung des Netzplans).



4.2 Veloabstellanlage Bahnhof Baden

Artikel im BT vom 07.10.2021: <https://www.aargauerzeitung.ch/aargau/baden/baden-270-veloabstellplaetze-auf-zwei-stockwerken-sbb-und-die-stadt-investieren-gemeinsam-ld.2199006>

Scheint von den Velopendlern gut angenommen zu werden. Hinweis aus eigener Erfahrung: Wer sein Velo in die erste Etage bugsiert riskiert weniger seinen Kopf anzuschlagen.

5. Wettingen

5.1 Regionales Entwicklungsleitbild REL Wettingen.

Vorstellung REL am Montag, 8. November 2021. Auswertung der Mitwirkung: [Wettingen - Räumliches Entwicklungsleitbild REL](#)

5.2 Stolpersteine / Schwachstellenliste

Fertigstellung und Besprechung der aktualisierten Schwachstellenliste mit Bau&Planung (Pendenz 21-07). Zeitlich eine gute Gelegenheit, da viele veloaffine Mitglieder im neuen Einwohnerrat ER.

6. Weitere Gemeinden

6.1 Gebenstorf

Anja wird in Gebenstorf nachfragen, wie der Planungsstand ist zu Umsetzungen der vorgeschlagenen Velo- Infrastrukturverbesserungen vom 8.Juni 2021

https://www.provelobaden.ch/wp-content/uploads/2021/08/20210608_PVRB_Gebensdorf_Stolpersteine.pdf

6.2 Birmenstorf-Fislisbach_K_418_Belagssanierung

Einwendungsverhandlung betreffend Belagssanierungsprojekt, mit Neugestaltung Knoten Sommerhalde. 19.11.21 um 10h in Fislisbach. Jürg vertritt PVBA.

7. Aktuelle Projekte

7.1 Velobörse VB

Nächster Termin 19.03.2022. Entscheid gegen einen späteren Beginn der VB und gegen ein Ende erst Mitte Nachmittag. Als Platzmechaniker werden die Empfänger der Velospenden von Netzwerk Asyl angefragt (Ruedi). Working Bicycle werden wir nicht mehr bemühen (Marianne).

7.2 Velofahrkurse VFK

Bevorzugte Version des Kursprospektes (ohne Anmeldetalon, dafür mit Kursliste und Hinweis auf weitere Kurse online angekündigt, per QR verlinkt) und Wunsch nach Mobile-Version (schmales Format) rückgemeldet an Programmleitung durch Kurt (PVBA) und Jürg (für PVBW).

Fachleitertreffen an Samstag, 20. November 2021 in Olten. Jürg geht hin.

Für den Frauenvelofahrkurs 2022 wird noch ein Rollentrainer (Hinterradständer) gesucht, ebenso Tricks zur Reduktion der unentschuldigten Absenzen (Preisverlosung unter den Meistanwesenden?)

7.3 Kidical Mass (nicht besprochen)

7.4 Europäische Mobilitätswoche / Mobilitätstag

Minipreisausschreiben zur Verlosung des Helmes. Glücksfee Sabine hat Gewinner/Gewinnerin (erst Mobile Nr. bekannt) gezogen, er/sie wird von Anja kontaktiert und beglückwünscht.

Nächster Termin Mobilitätstag 19.09.2022. Vorbereitung mit anderen Verbänden am 17.11.2021, 18-21h im Rest. Zwysighof Wettingen. Marianne ist als Koordinatorin von Amts wegen dabei.

7.5 Velopumpen – Aktion

Wir wählen das Modell ZH (siehe Protokoll vom Juni), Lieferzeit rund 6 Wochen, Oberflächenfolie können wir selber gestalten. Marianne macht einen Vorschlag, mit viel roter Farbe zum Auffallen.

Für einen Standort Bahnhof Wettingen macht der Werkhof Vorschläge zur Platzierung (wo so was auch ohne SBB möglich wäre). Anfragen für Platzierung in Baden pendent.

7.6 Tag des Lichts 04.11.21

Donnerstag 4. November 2021. Material ist bestellt (Schuhbündel, Kurt), beziehungsweise im Archiv vorhanden (Buttons, Jürg)

Doodle für Helfer. Es sind ausreichend Personen für zwei Standorte in Baden (Bahnhof Gleis 1, Mitwirkung der Stadtpolizei gesichert) und Wettingen.

Material für Baden kann bei Anja gelagert werden.

7.7 Badenfahrt 18. – 27.08.2023

PVRB betreibt wieder eine Velostation, vorausgesetzt der Festperimeter lässt wieder eine ähnlich gut (aus drei Richtungen) erreichbare Location zu. Infoveranstaltung für Vereine am 07.12.2021. Franz vertritt PVBA.

P.S. Es haben sich spontan schon freiwillige Helfer gemeldet! Die Velostation ist in Helferkreisen ein Geheimtipp - lieber ein paar brave Velos hüten als in einer überfüllten Beiz mitchrampfen...

7.8 Velotouren (nicht besprochen)**7.9 Verein Pumptrack Würenlingen (nicht besprochen)****8. PVRB Intern: Kommunikation, Tools, Anlässe****8.1 Pro Memoria Hubert**

Hans Hauri schreibt, dass Edi Zander als umtriebiger CVP Einwohnerrat beim ursprünglichen Projekt der Velo-Unterführung unter der Nationalbahn die enorme Steigung direkt zum Parkplatz aufgefallen war. Durch die von Edi Z in der Folge vorgeschlagene Velorampe im Bogen der Bahn entlang wurde diese länger und so bequemer befahrbar gemacht. Weiter schreibt Hans: „Die Benennung «Edi-Zander-Stich» war bei der Einweihung plötzlich da, wenn ich mich richtig erinnere. Ich nehme an, das wurde «in guter CVP-Manier» unter der Hand geregelt.“

Die Voraussetzungen für die Benennung eines Stücks Veloinfrastruktur (z.B. den kommenden Steg neben der Eisenbahnbrücke über die Mellingerstrasse) nach Hubert sind also vergleichbar mit Edi Zander. Hubert war zwar nur kurz im Einwohnerrat, hat sich aber jahrelang und noch viel intensiver als Edi Zander um den Veloverkehr in Baden gekümmert.

Jürg erkundigt sich, ob es möglich wäre, ein Velo-Infrastrukturbauwerk offiziell nach Hubert Kirmann zu benennen.

8.2 Neu-/Übergangsorganisation PVBA

Der Vorstand plant ein Mailing an alle Mitglieder mit Aufruf zur aktiven Mitarbeit und Einladung zur nächsten Sitzung (16.11.2021, mit Jahresplanung 2022). Bitte an alle Aktiven um Werbung.

Die Sitzungstermine 2022 werden wir flexibler wählen (Vor den Aktionen und nicht unmittelbar danach). Konkret eine Sitzung Februar/März vor der VB, September vor dem Mobilitätstag.

Nächste Schwerpunkte: November: Besprechung Jahresprogramm, Januar – Vorstellung und Ausprobieren Webspaces (Marianne) und Basecamp (Anja)?

8.3 Material (nicht besprochen)**8.4 Webspaces für Dokumentenablage PVBA intern (nicht besprochen)****8.5 WebSite (nicht besprochen)****8.6 Verschiedenes (nicht besprochen)**

9. Pendenzen

Nr	Was	Wer	vom	Termin	Erl. Am
21-01	Terminvorschläge an Jürg Haener PVCH	Jürg	2020-02-18	Offen	
21-07	Wettingen: Termin mit Bau und Planung zur Besprechung der Schwachstellenliste	Jürg	2021-05-18	Erst wenn Liste parat	
21-08	<i>Vorschriften für E-Trottis?</i>	<i>Alle</i>	<i>2021-09-21</i>	<i>Sofort</i>	<i>Erl.</i>

Erledigte Pendenzen (kursiv) werden nach einem Monat aus der Liste gelöscht.

10. Schlusspunkt

So geht Werbung für die Velostädte-umfrage (gesehen beim Bahnhof in Burgdorf):



11. Nächste Sitzung

Dienstag 16.11.2021, 19-21h, Kirchplatz 7 (Ort bitte vorgängig verifizieren)

Besprechung Jahresprogramm 2022

Weitere Sitzungstermine: <https://www.provelobaden.ch/agenda/>

Weitere öffentliche Termine:

02.11.2021 Rundgang „Baden zu Fuss“ (Start 18h, Unterer Bahnhofplatz)

04.11.2021 Tag des Lichts

18.11.2021 Workshop zur BNO Revision Baden zur Mobilitätsplanung